



Nro. 28.

A' FELS-R. TSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 7-dik napján 1795.
esztendőben.*

Frantzia Ország.

Néhány Európai közönséges levelek kétségbe akarják hozni a' Wendei osztálynak a' Fr. republikával lett meg békéllését. Meg engedik ugyan, hogy a' Rojalisták *Charette* vezérekkel együtt le tették fegyvereiket; tagadják ellenben, hogy a' *Chouansok* ezt miveltek volna, sőt erősen állattják, hogy az utólsóbbak tovább is állhatatosak akarnak lenni előbbi gyűlölségekben. Mivel mindazáltal mind a' Párisi Convent bizonyosnak lenni hirdette azt, mind a' részre hajlástól üres magános és közönséges tudósítások egyaránt bizonyították azon dolognak tökéletességre lett menetelét, ki vévén *Stoflet* Generált, egynehány század magával, mi is hitelt adunk a' do-

lognak valóságát bizonyító tudósításoknak. Egy, *Mart.* 1-ső napján költ Nantesi levélből azt olvasuk, hogy az előtt való nap, igen fényes bált adtanak, az ott lévő nemzeti képviselők *Charette* Generálnak, a' mellyen *Ruelle* nemzeti biztos, és *Canclaux* Chouans General contra tántzot jártanak *Charette* és *Seipeaux* Generálisokkal. Ez az utolsó egy igen szép ifjú 26 esztendőös ember, a' ki egy 3000 főből álló *Chouans* corpust commandérozott. *Charette* együgyü és szinesség nélkül való maga viselete által mindenek előtt kedvesé tette magát. Most egy 3000 emberből álló gyalog, és 2000 főből álló lovasságot állított ki, olly végből, hogy *Canclaux* Generálissal együtt egyfzersmind meg támadhassák a' kemény nyakú *Stofletet*.

Miként kellyen a' szövetséges hatalmasságokkal bánni, 's velek békességre lépni, arról egy planumot készített, és a' Conventnek, *Mart.* 13-ikán bé is adott *Cambaceres*, melly következő 5 cikkellyből áll: 1.) A' Fr. respublikának nevében, a' Köz Jóra ügyelő Commissió fog a' békességnek, frigy kötésnek, fegyver szünésnek, neutralitásnak, és kereskedésnek dolgában munkálkodni. 2.) E' fog illendő rendelkezéseket tenni ezen tractatusoknak könnyebbitésére, és előmozdítására. 3.) Ezeket a' tractákat vagy egyenesen ezen Commissiónak tagjai, ha t. i. egyenesen ök fognak a' külső hatalmasságoknak követivel tractálni, vagy azok a' ministerek, a' kiknek arra hatalmat ad a' köz Jóra ügyelő Commissió, fogják kezek alá irásával meg erősíteni. 4.) Valameddig ezen tracták azon Commissió által a' Convent eleibe nem terjesztetnek, ez által meg nem vizsgáltnak, jóvá nem hagyattnak, és meg nem erőssitetnek, addig semmi erejek nem lehet. 5.) Az előre való és titkos együtt beszélgetések, fegyver szünés, és neutralitás, a' tracta munkájának ideje alatt, a' második cikkelyben vagynak bé foglaltatva, és így semmi ratificatio avagy erőssítés nélkül nem szükölködnek.

Ezen decretomnak alkalmatosságával, nagy lárma és vetélkedés támadt a' Convent tagjai közt. *Pallas* így szólott: „Minden demokratika respublikában nehéz vólt a' külső dolgok folytatásának meg állítása — egy nagy gyűlésnek lehetetlen azokban foglalatoskodni, más részről pedig veszedelmes valamelly végbe hajtó Tanátsnak felettébb nagy hatalmat engedni. Ahoz képest e' kettős nehességnek el háritására, egy 12 személyből álló commissiót javasol tinektek a' köz Jóra ügyelő Committe, mellynek kötelességében fog állani, ezen tárgynak hasznos, vagy káros vóltát jól meg vizsgálni, és azt is, titokban kellyen e' azt tartani, avagy nem? De én úgy vélem, hogy ezen rendelés által sem lehet a' valóságos véget el érni. Könnyen szakadás támadhat, a' köz Jóra ügyelő, és ezen Commissió közt, mivel hogy, ha ez hibázni talál, amannak maga ki nyilatkoztatásával mentegetheti magát; ilyenképen sok személyeké lesz a' számadás, következésképen semmi haszna nem lesz. Az 5-ik cikkely, úgy mond *Pallas*, felettébb nagy hatalmat enged a' köz Jóra ügyelő Commissiónak, a' melly által csak nem minden traktánk helybe hagyásától meg fog a' Convent folytatni.

Hermann így szólott: A' Convent előtt ki jelenteni, hogy valakivel titkos tractáuak vagyon, annyit tézzen, mint az egész Európa előtt ki tálni akaratumkat, és igen könnyen ki találják a' politikusok projectumainkat. *Boissien* azt állította, hogy a' köz Jóra ügyelő Commissió mellé egymás Commissiót adni, annyit tézzen, mint amahoz bizodalmatlansággal lenni. — *Cambaceres* azt jegyzette meg, hogy mihelyt a' külső dolgoknak igazgatásáról vagyon a' szó, mindgyárt ki fogást kell a' közönséges törvényeknek szenvedni. Hát azt akarjátok e', hogy mindenkor meg egyezéseket kérje a' Commissió? hogyha lehetetlen a' Conventnek közönséges gyűléseiben a' másokkal való tractáról szólni, nints jobb a'

javaslott 12 személyből álló Commissiónál. Ez, és a' köz Jóra ügyellő Commissió soha se fognak együtt tanátskozni. *Thibaud* azt mondotta, hogy ha elegendő bizodalma vagyon a' Conventnek a' köz Jóra ügyelő commissióhoz, nintsen más commissióra szüksége, hogyha pedig nintsen elegendő bizodalma, szükség lészzen azt meg változtatni. Hogyha úgymond ő, békességünk lészzen, akkor osztán constitutionális igazgatásunk formája lészzen, és akkor világossan munkálkodhatunk; most pedig tsak azt ki mondani is, hogy valamelly sarkalatos dolog vagyon munkában, veszedelmes. A' Thionvillei *Merlin* egyenessen ki mondotta, hogy azok nem akarnak titkos tzikkellyeket a' tractákba bé tétetni, a' kiknek semmi hajlandóságot nintsen a' békessêgre, mivel úgymond ő, lehetetlen az öszve szövetkezett Európai fejedelmeket egymástól el választani, hanemha közzülök eggyel, vagy többel titkon tractálni fogunk, következésképen szükség ezen tractákban titkos tzikkellyeknek lenni. Úgy de ki fogja azokat ratifikálni az az, jóvá hagyni? hogyha egy 12 személyből álló commissio nem elegendő azon végre, rendellyetek 36 személyből állott, és ha ez sem lészzen elegendő, ragaszszátok hozzá az egész Conventet. De mivel tökéletes bizodalomunk vagyon a' köz Jóra ügyelő Commissióhoz, azt kívánom, hogy egyedül erre bizattason a' másokkal való titkos tractálás. Mit végezett légyen a' Párisi Convent ezen fontos tárgyra nézve, nem tudatik.

Az el múlt hólnapnak közepén költ Párisi levelekből ezeket olvassuk: *Türpin* és két *Chouans* fő vezérek el hagyván a' megátalkodott *Stoffletet*, magok bé járják a' Wendei osztálynak környékeit, 's azon igyekeznek, hogy azokban visszafszerezzék a' tsendességet, és ki vegyék a' fegyvert a' pártosok kezeikből. — *Rostáing* is a' pártosoknak nevezetesebb vezérjei közzül egyik el pártolt *Stofflettől*, 's familiástól eggyütt által szökött a' *Ligeris* vizén. A' föld népe hasonlókép-

pen nem akar többé Stoflettel marsirozni, és fegyvert viselni a' Fr. respublika ellen. Ennek a' megátalkodott Chouans Generálnak Stofletnek, a' ki eredetére nézve nem Frantzia, hanem Német, nints több 1500 emberénél, ezek is pedig jobbadon tántorognak, kivévén az idegen nemzetekből való katonáit. *Charette*, a' ki is 1500 emberrel Stoflethez nem meltsze táboroz, a' Nantesi nemzeti társasághoz, illyetén értelmű levelet irt: a' Frantziáknak, *úgymond*, nem kell egymás ellen hadakozni, hanem tsak egymásra vigyázni; felellyünk meg a' Convent jóltévő fel tételeinek. Egyedül a' gonosz és semmirekellő emberek keresnek magoknak hasznot a' rendetlenségben, és függetlenségben; ellenben a' betsüllet szeretők és virtuósusok betsülnek egymást, 's könnyen egyet értenek a' közönséges hazának bóldogságára tzelőző dolgokban. Azok a' zászlók, mellyekkel éltenek Wendei atyánkfiai, ide érkeztek, következő felül irások vannak azokon: igazság, és emberiség által győzedelmeskedjete. A' pártosoknak fejeik által, közönségessé tétellett hirdetményekben, a' többi közt az is vagyon, hogy őket és az ő alatta valókat a' személyeiknek, örökségeiknek, és gondolkozások módjának szabad akarat szerént való el nyomattatása ingerlette legyen a' fegyver fogásra.

Néhány napoktól fogva sok rojalista, az az, királyt kívánó futó levelek repdesnek Párisban. Nevezetessen a' fent említett Stofletnek proclamatiója, mellyben keményen mardossa a' Párisi conventet, 's annak tökéletes el törlésére, és a' királyi méltóságnak vissza állítására serkengeti a' nemzetet. — *Dumourièrenek Memoirese*, az az, nevezetes munkája, nagy betsülete és kelete vagyon Párisban, mellyben a' többi közt azt állittya, hogy leg alkalmatossabb igazgatásnak formája a' Fr. nemzetre nézve a' *monarchica*, az az, a' királyi.

Helvétzia.

Két Fr. Otszágból ki tsúfzott hiteles személy azt beszélette *Bernában* és egyebütt, hogy ottan

felettébb meg változott a' nép gondolkozásának módja; hogy egészen reá únt a' mostani kórmányozásra, hanem hogy még nintsen benne az a' rúgó erő, a' melly által a' Conventet, meg erőlténíthesse, és vissza álithassa a' királyi méltóságot; tsak az a' kár hogy nintsen vezérjek, és olly emberek, a' kihez mind a' két résznek bizodalma lehetne. Ezek a' személyek beszélték azt is, hogy Fr. Országnak előbbi nagy Cancellarius *Malesherbes* tsak azért ölettetett meg, mivel a' XVI. *Lajos* testamentomának titkos tóldalékját ki adni nem akarta; és hogy azért guillotiniroztatott Gróf de la *Thour du Pin* hadi minister, mivel ő 3000 hiv nemesekkel a' királyt és a' *Delphinust* ki akarta szabadítani a' *Tempeli* fogságból. —

Hadi Környüállások:

Westfáliából iratik, hogy Gr. *Walwoden* Hannoveránus Generál parantsolatot vett vólna az *Osnabrüggi* püspökségben való menetelre. Hogy el ne felejtsük említeni, az *Osnabrüggi* püspök, a' mostani *Yorki* hertzeg, le tette az egyesült Anglus és Hannoveranus seregeknek fő commandóját. A' Pruszsziai ármádiának egy nagy része a' *Münsteri* püspökségbe marsirozik. — *Brémában* egy 1800 főből álló Hannoveránus sereg vagyon, és mindennap strázsára járnak az új város két kapura. Meddig fognak ottan maradni nem tudatik. — Minden Hannoverai reserva, az az, tartalék regementek, és a' *Franzia* emigránsokból álló corpus parantsolatot vévén *Mart.* 10-dikén, napkeleti *Fsisiából* ki indultak, és a' *Lüneburgi*, *Celli*, és *Hannoverai* vidékekre marsiroznak. — Az Anglusok még mostan is szorgalmatossan munkálodnak az *Ems* vize mellett el kezdett batteriáknak készítésében, fülökbe menvén, hogy a' *Frantziák* az ezen folyó vizen hordatni szokott tábori eleségeket igyekezzenek meg akadályoztatni. Úgy hallatik, hogy parantsolatjuk legyen a' Fr. seregeknek, a' Cs. K. ármádiának *Münsteri* püspökségből való ki nyomására, és a' *Wéssel*

vizén való által hajtására, hogy ekképen semmi akadályok ne legyen *Wéfelnek* ostromlásában; sőt az is hozzá tétetik, hogy már három colonnében jöttek legyen által a' Rénuson *Spick*, *Arnhem*, és *Doesburg* alatt. Mivel mindazáltal már most nagy erővel mennek a' Prussusok Westfáliába, és az egyesült seregeknek vezérjei is jó rendeléseket tettek az ellenségnek meg gátoltatására, nem hiszszük, hogy magok bóldogúlhassanak fel tételekben.

Moguntzia környékén újjabb rendelések tettek a' Cs. K. seregek eránt. — *Kaszszelbe* 13 battallion gyalogság, és sok lovasság fog le telepedni; azok a' 800 *Wurmzer* hufzárjai, a' kik eddig a' stabbal együtt *Benshejmban* vóltak, oda várattatnak. A' Fr. desertorok beszélik, hogy minden órán a' Rénusi ármádiához várattatik *Pichegrü* Generál, és hogy mihelyt oda érkezik, mingyárt hozzá kezd *Moguntzia* ostromlásához.

Spanyól Ország.

Gróf *Aranda*, vólt Spanyól fő minister, meg bomlott egészségének helyre állítására nézve, engedelmet nyert a' királytól, a' Sz. Lucar de Gvadiánába való menetelre, melly egy igen szép hegyen épitetett, és erős váraska *Andalusiában*, és igen egészséges levegő ege vagon. Az ellene inditatott processusnak meg visgáltatására, elsőben *Alkudia* hertzeg nevezetett ki; de mivel ötet maga ellenségének tartotta, és így biroságával meg nem elégedett Gr. *Aranda*, tehát Gróf *Fernand Nunez* küldetett oda előülőnek.

Az el múlt ősfszeli viadalban el esett Spanyól fő vezérnek, Gr. de la *Uniónnak* helyére yalasztatott *Uruttia* Generál Leutinánt, együtt szolgált *Perignon* Fr. Generálissal, a' napkeleti Pyreneusi ármádiának fő kórmányozójával, az utólsó Török háborúban, az Orosz hadi seregnél, és szoros barátságban éltek egymást közt. Nem igen régen meg emlékeztette *Uruttia* Generál a' nevezett Fr. vezért régi esmeretségekre, és barátságokra, hozzá küldött barátságos levele által. *Amarillás* Generál Leutinánt *Saragossába* meg

fogatott, *Montfate* Generál pedig Olaszországba számkivetésbe küldetett, mind ketten azzal vádoltatván, hogy irigyelvén Gróf *de la Unión*-nak felsőségét, önként vitték bé a' Spanyol armádiába a' fenyték nélkül valóságot. A' *Stanindro* nevű 74 ágyús linea hajó a' múlt Decemberben a' tengeri köziklába ütődött, a' *Palermósi* kikötő hely mellett; következésképen 3 linea hajót vesztettek el a' Spanyolok illy szerentsétlenség által az el múlt esztendőben. Három Fr. Országból ki szökött, *de la Treppe* szerzetes redből való barátok Spanyol Országba menvén, engedelmet nyertek a' királytól, szerzetes rendjeknek ottan lejendő fel állítására.

Magyar Ország.

Gömör Vármegyéből 26-ik Márt. Egy igen nevezetes dolog történt az elmúlt karátsony előtt *T. Nógrád Vármegyének Hideg-kút* nevű helységében. Bizonyos tösérek *Losontzra* hajtván sertéseiket el adás végett, a' *Hideg-kúti* falun kívül két sertések egy üres verembe esett, és mivel senki a' tösérek közül észre nem vette a' dolgot, és meg nem találhattak el tévellyedett hizott sertéseiket, ezek a' szegény párák attól az időtől fogva, *Márt. 20-ik napjáig*, és így 3 hólnapnál valamivel tovább, az egész télen abba a' veremben vóltak, ~~és noha~~ semmi eleséget és italt nem kaptak, mivel senki se tudta hogy ott vannak, még is életben meg maradtak, még pedig olly jó testekben, hogy most is három újni szalonnára betsültetik kövérségek. Igen nevezetes történet ez, és alkalmatosságot szolgáltat a' természet vizsgáló tudósoknak a' gondolkozásra. Sokan meg nem foghattyák miként lehetett a' leg éhesebb állatnak a' sertésnek, annyi ideig étel és ital nélkül életben meg maradni. Az ezen történetet nékem jelentő nagy érdemű úr, és mások is úgy vélekednek, hogy a' veremnek homokos földével táplálták volna magokat, ezt pedig onnan gondolják, mivel a' mennyire csak fel ágaskodhattak a' verembe raboskodó sertések, méllyen ki rágták a' földet, és úgy hozzá szoktak ehez az eledelhez

Sokan alattomos Szánakozással nézték, mind-
járt Munkánk' Fellállításának Kezdetében In-
tünknek jövőendő Ölzveomlását, és azt, mint bizo-
nyost jövőendőték. Fenyegelve mutatták a' *min-*
denes Gyűjtemények Ideje előtt letépett Afztag-
jait, a' *Magyar Muzeumnak* bekilíntseltt Ajtaját,
a' *Magyar Orféusnak* megnémúltt Lantját; és . . .
Vakmerők Ti, így szóltak, eggy gyenge *Leány-*
kát eresztetek Útnak, és nem rettegetek? — —

Ha a' had' gyílkos mezeiről alig tér is meg
eggy kis Felekezett téli Szállására, már más Ta-
vasszal feles Ifjú Sereg tódúl arra a' Vérpiatzra,
a' mellyen a' Hartz' szömörű Aldoizatjainak *Ma-*
radványi feküsznek: A' mezfze lévő Világról ha
a' számos Evező-sereg helyett, egy megritkúltt
Tsoport verekedik vilzsa Hazájában, már egy
más Vakmerők' Serege Vitorláiit duzzaasztja,
hogy azokat a' habokat barázdállyá, mellyeken
Társaiknak *Deszkái* a' Hajótörés után úszkál-
nak! . . . Vakmerő bizony! és Példán nem ta-
nuló az Emberi Nemzet!

Minket is a' fennemlített Példák, és Hajó-
törést szenvedett Társaink' veszélyvallásai el nem
rettentettek; A' Reménység édes varáslásával
tsalogatott, hogy mi azoknál *szereptsésebbek*
lészünk. De kevélykedünk mi egy *olly* vakme-
rőségbe', a' melly tsak a' Hazában vetett *hatá-*
tozatlan Bízondalomból eredett. Es — — vallyon
kelleténél többet bízunk e' mi a' Hazába??

Orömünkre 's Ditsőségünkre szolgálnak,
Hazánknak minden Rendű és Karú Fiaitól, és
legérdemesebb Litteratoraitól hozzánk eresztett
bátorító, serkengető, Igyekeketünket javalló, és
ditsérő *Írásaik*, és Jutalomúl veszfzük tsak azt

is, hogy némelly Olvasóinktól *Köszönetet* érdemlettünk, hogy olly válogatott, és a' Haza' díszéből öfzvegyüjtött Olvasókkal dítsekedhetünk, a' kik arra a' vigasztaló tapasztalásra vezettek, hogy a' nemzeti Litteratura *Fő-rendeink* előtt nem kedvetlen, és hogy sokan olyanok is voltak Olvasóink között, a' kikről kételkedés nélkül elmondhatjuk, hogy Urániánk *esmértetett* vagy *békéltetett* meg a' hazai Litteraturával.

Szembe tűnő dolog az mindazáltal, hogy olly ékes és költséges kiadásra, mint a' mellyet egéízz igyekezettel Munkánkra ruháztunk, *nem elegendő* Számmal vóltanak Előfizetőink. Megbántanánk a' *Közép rendet*, a' mellyben olly sok Hazájáért és nemzeti' nyelvéért melegen verő szívet esmérünk, ha annak hidegségének, vagy még ki nem tsínosodott Izlésének tulajdonítanánk ezen *kevés számot*. Inkább hiszszük azt, hogy annak okát, abba kell keresnünk, mivel ki ereízett Jelentéseink, 's már ki jött Darabjaink nem *eléggé* terjesztettek, 's nem eléggé lettek *esméretessé*.

Mindjárt eleintén meg ígértük, hogy az — Olvasó Haza' Bátorságáért, mi, ha szinte elsőben magokat jelentett Előfizetőinknél többen nem találtatnának is, még is saját költségeinken ezen esztendő folytát ki viszszük — és valóban nagyon is meg igazodott ígéretünk, mert azt valóssággal saját költségünkön *vittük* és *viszszük*. A' Collektor urak az első fél esztendőért mindnyájan hátra vagynak. Ennek okát valamennyiben ott találjuk, hogy darabjaink az alkalmatosságok' nemlétele miatt későn juthattak előfizetőinkhez.

Ezen akadályok' meg előzésére, most, midőn a' negyedik, és az első esztendő folytának utolsó darabja, már munkában van, jó ideje korán akarunk hathatós módokat keresni; és mivel mi *szavunknak eleget tettünk*, a' jövő eszten-

dő folytára — mellyet hogy ismét, és valóban súlyos károsításunkkal vigyünk, igazságtalanság nélkül senki sem kívánhattya — olly elközöket gondolni, a' mellyek azen akadályainkat örökre elhárítsák.

Fő és leg sikeresebb módnak látszik az, ha még egyszer rövideden és világosan Munkánknak tzeljät, foglalattyát és hafznát a' mennyire tsak lehet esméretessé tefszük.

Urániánkat különössen az aszfzonyi nemnek ajánlottuk. Ezen kellemetes nemnek, erköltsi, és ízlésbéli gyarapodása nem meg vetni való dolog! A' jól nevelt anya, jó gyermekeket nevel. Az értelmes Feleség, nemesebb kedveltetésű, és sokkal kellemetesebb Feleség és — nem nyereség é az, ha azon fellyül még barátné is? — — A' jól formáltt háznak aszfzonya, igazán a' háznak koronája; és egy okossan formáltt Leányka, nem szebb é, és betsessebb é erköltsi formáltatása által? — Ezen nemnek egyenes következései vannak az egész Hazára, és még a' jövendő emberi nyomra is. Egy kevés figyelmetesség meggyöz a' felöl mindent, hogy ennek szorgalmatos, vagy lágy meleg nevelésétől, 's tsinosodásától függ majd nem minden a' Köz társaságban; sőt hozzá merjük azt is adni, hogy ezeknek helyes formálása teheti jobbá 's bódogabbá egész helyheztetésünket. —

A' Férjfiakat nem zártuk el munkánktól, és nem is felejtettük el abban; sőt nem hízelkedünk talán sokat magunknak, ha azt hifszük, hogy némelleyeket abban nem éppen hafzon, némelleyeket nem egészfzen gyönyörűség nélkül olvashattak azok is.

Eggy *illy folytatott irásban*, mint a' miénk, nem lehet a' tzelnek és annak Allattyának felforgatása nélkül, nagy és fontos Systemákat alkotni; a' ki tehát illyeket vártt, az, Tzeljainkat

nem esmérte; hanem leg inkább a' kedveltető és ezáltal hafzna vehető elhintett igazságokat mint matériálékat, lehet, és akartunk tsak közleni az Olvasó közönséggel. El kerültünk, és el is kerültünk tehát minden mord és komor vagy fárasztó Elmetöréseket, jó előre való meg fontolásból; de hiszem nem kell annak mind mordnak lenni, a' mi hafznos! — Az idő', 's Hazának környül-állásaihoz 's helyheztetéséhez, az Olvasó közönség' foghatóságához 's kedvéhez szabott, hafznos 's populáris igazságok leginkább fő's derekasabb tzélunk. —

Ezen előre botsátott feltételekkel, így jegyzettük ki mindjárt kezdetén munkánknak annak Foglalattyát:

<i>Erköltsi Tudomány.</i>	Allatok', ritka Teremt-
Rövid és könnyű Elmél-	mények' le írása.
kedések erköltsi Tár-	Nagy és szép Jelenések
gyakról.	a' Természetben.
Erköltsi levelek.	<i>Szép Mesterségek és Tu-</i>
Dramatizáltt Történetek	<i>dományok.</i>
Nagy és szép Karakterek'	Elmélkedések az Izlés
Abrázolási.	Formálására.
Nevelésről való tanítások	Apró versezetek.
KisTörténetek(Romanze)	Epigrammák.
<i>História.</i>	Énekek . . Ariák. Musi-
Élet' leirásai(Biographia)	kával.
híres embereknek, 's	Mesék, Találó mesék(Æ-
-Afzszonyoknak a' régi	nigma).
's mostani időkbül.	Kies kerti tájékok' és ter-
Nagy Tettei nevezetes	Természeti szép Vidé-
Afzszonyoknak.	kek festései.
Tulajdoni 'sSzertartási a'	Remekeknek . . . mint:
Nemzeteknek.	Allóképek', (Statua)
<i>Természet' esmérete, és</i>	Irott-képek' emlékezet
<i>Históriája.</i>	oszlopok', Sírhalmok'-
Emlékezetes Tünemé-	Épületek', 's a' t. Raj-
nyek (Phaenomena)	zolatj.
a' Természetben.	

Viseletek, Ruházatok a' Új darabok.
 hajdani 's mostani Vi- *Gazdálkodás és kézi-*
 lágból idegen Orzá *Művek.*
 gokból, 's hazánkból. Mindkettőből Oktatások
 Házi Elzközök' Formája. és új találmányok.
 Külföldi 's hazai Játék- Apró házi Mesterségek,
 színek. 's Orvosságok.
 Nevezetes Theátrumi Je-
 lenések.

Elegyes Dolgok.

Anekdóták. Elmés mondások. Újságok. Hír-
 adások. —

Mennyiben tettünk eleget *Fogadásunknak*, és
 mennyibe tettünk eleget az erántunk való vára-
 kozásnak, az eránt sok érdeemes Hazafiaknak Meg-
 elégedések minket meg nyugtat; Munkáink pedig
 a' meg ítélesre közönségessen kitéve vagynak.
 Mindennek tettzeni nem is lehetett, nem is akar-
 tunk, mert Lehetetlenségekre nem vágyódtunk!

Nem tudjuk el hitetni magunkkal, hogy ezen
 Fő Tudományokban közlött Esméreték, nyomos
 Foganatuak ne legyenek; és meg sértése vólna
 az hazának, ha azon gyanúval illetnénk, hogy
 ezen gyökeres Tudományoknak betsét nem érzi.
 — Félénkség vólna pedig a' mi Részünkről, ha,
 midön annyi fő és nagy Hazánk' Fiai és Leányai
 Törekedéseinket Jóvá hagyásokra méltóztatták,
 azon törödnénk, hogy azok ezután is a' Hazá-
 tól nem örömost fogadtatnak el.

Mivel a' hazai nyelv, és leg inkább a' hazai
 Tudományoknak Pallérozása a' *Köz igazgatásba*
egyenesen belé tartozik, kit kérhetnénk nagyobb
 Jussal mint a' Tekintetes Megyék' Fő tisztviselő-
 it, hogy ezen intézetinket Köz gyűléseikben te-
 gyék esméretessé, és az által terjeszték szép és
 valóban díszeskedni kezdett Anya nyelvünk' Sze-
 retetét, és a' szép Tudományok' előmenetelét
 búségekre bizott Megyéjében.

Ügy véljük hogy végét szakasztjuk minden zavarodásnak, ezen itt *Számszerént* fel jegyzett rendeléseink által.

1. Mivel a' késő 's rendetlen széllyel küldés fő oka vólt Munkánk hátramaradásának, tehát ennekutánna azt a' *Postán* igyekezünk, szinte úgy mint eddig Rózsaszin borétákba bé kötve, kezeikhez szolgáltatni fertály esztendőnként Olvasóinknak.

2. Minden fertály esztendőben egy kötet valamint ez ideig, és így *Esztendön által négy kötet*, fog ki adódni, és azonnal kezekhez küldtetni Olvasóinknak.

3. Hogy a' Köteteknek igen vastag, és az által eggy kevéssé otrombátska formája meg változtattasson, az Arkusoknak Száma meg kevesítetik ugyan, de a' Betüknek *szorosabb öszverakása*, és ha szükség lészén, azoknak kisebb formája által, és ezen kívül kevesebb Ürességek és *Hézakok* által a' Matériának nagysága helyre fog hozattatni, úgy hogy ezután *tizennégy* Arkuson ugyan annyit fognak olvashatni Olvasóink mint az eddig váló Kötetekben.

4. Melly kevéssé kapdosunk mi magunk Hasznán eléggé meg bizonyítjuk, úgy véjük, az által, ha az eddig vólt esztendei fizetést melly *hat For.* vólt, a' Postáért tsak eggyel szaporítottuk, és itt is a' több költséget magunkra vállaljuk.

5. Mivel szerentséltetni magunkat többé nem akarjuk, tehát önnön bátorságunk végett, illy forma' módot állítottunk. Jövő *Juniusnak első napjaig*, a' mikoron ezen esztendő' folyta bé fog záródni, a' *Tászári Királyi Posta' hivatalhoz*, azok a' kiknek Munkánk' meg szerzéséhez kedvek vagyon, *Neveiket, Tzimjekkel, Lakhelyekkel* és a' leg közelébb való *Posta helyel* eggyütt, küldjék bé; és eddig tsak tsupa *Subscriptio*

által a' pénznek be küldése nélkül! Ezen fellyül irással: *A' Tsászári Királyi Pesti Posta hivatalhoz. Uránia felől, Pesten. vagy An das löb. kais. könig. Postamt zu Pest. Wegen Uránia.* — Oka ezen rendelésünknek az, hogy fel vetvén költségeinket azokat tsak 289. előfizető urak téríthetik meg, és ha ennyi subscribenseink nem találkoznának, kárunk nélkül azt nem folytathattuk. E' szerént az addig magokat be jelentő subscribens Uraknak száma fogja meg határozni annak Folytatását, a' melly Szám ha be nem telne, le teszfűk Pennánkat sajnálkodva, és azt az érdeemes közönségnek köz újság' levelek által fogjuk *tudtára adni.*

6. *Első Junius után* az egész esztendőnek *Ar-ra*, az az, *hét For.* fog bé küldettetni, a' fenn ki mutatott Adresse alatt, mellyet a' leg közelebb való Póstán le fizethetnek Olvasóink, és a' Posta' Mester urak, mivel ezen pénznek egy Részé a' felséges *Ærariumba foly*, *nem fognak* sem Elvevésében, sem be küldésében semmi Akadályt tenni. *Ezen előfizetés Junius után el múlhatatlan!* Mert mivel mi egyyenessen tsak a' Ts. Kir. Posta hivattal vagyunk Számvetésbe, a' mellynek a' nyomtatványok öszveséggel által adatnak, annak, a' ki ezt előre be nem küldené, a' nyomtatványok, a' számvetésbe való zavar' el kerülésére nézve, nem küldetnének kezéhez.

7. A' Papirost, és külső formáját, 's ékességét a' könyvnek nem tsak meg tartani, sőt szépiteni igyekezzünk. A' rézmetfzések, nem tsak, ha lehetséges léfzen, több számmal, de szebbek, és tökéletesebbek is lesznek, mivel azon esetre ha a' jövő esztendő' folyta el indul, azon nevezetes Bétsi Rézmetfző *Mansfeld úr*, a' kivel már azon esetre az alku meg is vagyon állítva, fogja készíteni.

8. A' *Hazát* illető gyűjteményeink, sok egygyütt 's közössen munkáló Jóakaróink, 's Tár-

saink által már szépen özvegyültek, és annak a' már Munkában lévő utolsó kötetben próbáját is fogjuk adni.

9. Azon uraknak, a' kik ezen esztendő folytát magoknak még meg nem szerzették, ha a' jövő esztendő folytára magokat jelentik, hogy ezen Részben is kedveskedjünk, és a' Munkának tökéletes meg szerzését könnyítsük, — de tsak egyedül ezeknek! — öt Forintért fog az egész esztendő folyta adódni.

10. Utóljára kéretnek az eddig vólt előfizető urak 's aszszonyságok, hogy most a' harmadik kötetnek kezekhez vételekor, a' második fél esztendő' árrát Titt. Collector urainknak le tegyék. És a' kik még az első fél esztendőért is hátra vagynak, az egész esztendőt meg fizetni méltóztassanak. Egyébaránt hogy sok fáratságos levelezésektől meg menekedjunk, szabad kinek kinek, — tisztán és azon valóságában mint azt vette — az első köteteket, collector urainknál letenni, és a' második fél esztendőtül el állani, de hogy nyomtatványaink nagy kárunkal meg ne tsonkitassanak a' ki azt nem akarná, a' más felét is el vitétni, és meg fizetni kérettetik.

As Uránia' Kiadói.